מתאם מרובה, רגרסיה מרובה ומתאם חלקי – מילון מונחים:
מתאם מרובה – המתאם בין משתנה לשניים או יותר משתנים אחרים. מסומן כ   - R. 

איך רושמים מה? 

ryx  - המתאם בין x ל- y

r 2yx  - אחוז השונות של y ש- x מסביר.

Ry.x1x2  - המתאם בין y לבין x1 ו – x2 יחד.

R2y.x1x2  - אחוז השונות של y ש- 1x ו – x2 מסבירים.

ryx1.x2 מתאם חלקי שבין y לבין x1 בניכוי השפעת x2. 

בחישוב המתאם המרובה יש לקחת בחשבון גם את המתאם בין שני המשתנים המסבירים (בינם לבין עצמם). ככל שהמתאם בין שני המשתנים המסבירים גבוה יותר, המתאם המרובה נמוך יותר. ראו בנוסחה:
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המתאם המרובה תמיד חיובי!

אחוז השונות של y המוסברת על ידי x1 ו – x2 תהיה תמיד גדולה או שווה לאחוז השונות של y המוסברת על ידי אחד משני המשתנים המסבירים – זה שמתאמו עם y הוא הגבוה יותר.
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או:

בדיקת מובהקות למתאם מרובה:

1. הנחות: 

קשר לינארי בין  כל הזוגות של המשתנים
דגימה מקרית

2. השערות:
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3. רמת מובהקות: (=0.05 – כיוון ההשערה – בהתפלגות F, תמיד כל איזור הדחייה נמצא בזנב העליון כי ההתפלגות היא חיובית
4. חישוב סטטיסטי (F במקרה זה):
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אפשר לשים לב שהנוסחה כללית יותר מהמקרה בו אנו דנים – כלומר מתייחסת לכל מספר נבאים ולא רק ל – 2. 

רגרסיה מרובה
בניית נוסחא מישור רגרסיה המבוסס על המתאם ועל נתוני שני המשתנים כדי לנבא מתוכו על נתונים חדשים שאינם במדגם. 
הנחות: 
1. הקשר בין המשתנים לינארי
2. Y מתפלג נורמלית
3. [image: image5.wmf]÷
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עבור כל  ((x1i,x2j הטעויות (Ye) מתפלגות נורמלית באוכלוסייה.
4. ממוצע הטעויות שווה 0, גם בפרט עבור כל ((x1i,x2j באוכלוסייה
5. [image: image6.wmf]÷
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אין קשר בין המיקום של הנקודה על מישור ה - X לבין הטעות ב-y  
         (  הומוסקדסטיות     homoscedasticity
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נוסחת הרגרסיה:

חישוב המקדמים (b):
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אפשר לשים לב שבחישוב המקדמים אנו כופלים את יחס סטיות התקן (במונה sy, במכנה ס"ת של המשתנה שלגביו מחושב המקדם) בביטוי כלשהו, (. 
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[image: image14.wmf]i
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זה מזכיר לנו  את חישוב המקדם בנוסחת הרגרסיה הפשוטה (שבה רק משתנה מסביר אחד):

גם כאן כפלנו את יחס סטיות התקן בביטוי מסוים שמשקף את המתאם בין המשתנה המנובא (y) למשתנה המנבא (x).

האם גם בחישוב המקדמים בנוסחת הרגרסיה המרובה האיבר בו כופלים את יחס סטיות התקן שווה למתאם בין המשתנה המנובא למשתנה המנבא? 
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לא!!!
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משקפת רק את התרומה הבלעדית של x1 ל – y בניכוי התרומה של כל המנבאים האחרים (במקרה זה, x2 הוא "המנבאים האחרים"). 
נחזור לנוסחת הרגרסיה בציוני גלם. כאן גם יש צורך לחשב את a: 
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שימו לב לרישום של a – זהו a יחיד לנוסחת הרגרסיה המרובה וצורת הרישום מבטאת זאת, הנקודה מפרידה בין המנובא (y) לבין כל המשתנים המנבאים (x1 ו – x2) במקרה זה. 

נוסחת הרגרסיה בציוני תקן:

גם בנוסחת הרגרסיה בציוני תקן נראה את אותן בֵּיתוֹת:
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תזכורת: ברגרסיה פשוטה, היה לנו r בנוסחת הרגרסיה של ציוני תקן:

[image: image21.wmf]yx
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כלומר, ( לא זהה במשמעותה ל – r אבל לוקחת ממנו את תפקיד המקדם שהיה לו בנוסחת הרגרסיה הפשוטה הן של ציוני תקן והן של ציוני גלם.

ובציוני תקן, כמובן, אין צורך לחשב a כלשהו כי הקווים עוברים דרך ראשית הצירים.
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לרגרסיה פשוטה

[image: image23.wmf]2
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לרגרסיה מרובה

מתאם חלקי

מתאם חלקי מבטא את הקשר בין שני משתנים, x1 ו – x2 בניכוי משתנה שלילי, x3. מבוסס על הרעיון שיש בכל אחד משני המשתנים שביניהם בודקים את הקשר (x1 ו – x2) חלק שאינו מוסבר באמצעות המשתנה השלישי (x3).
אם ניקח את החלק של x2 שאינו מוסבר  על די x3 ואת החלק של x1 שאינו מוסבר על ידי x3 ונבדוק רק את המתאם ביניהם נקבל את המתאם החלקִי שהוא המתאם בין חלקֵי השונות של x2 ושל x1 "הנקיים" ממעורבותו של x3. 

(ריקרדו  הסביר והדגים את העקרון הזה בכיתה , לכן לא נתעכב עליו ונעבור מיד לדרך הקצרה ()
הדרך הקצרה: נוסחה:
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 - שימו לב לצורת הרישום של המתאם החלקי: הנקודה מפרידה בין שני המשתנים שביניהם מחושב הקשר לבין המשתנה שאת השפעתו מנכים מהקשר.

- שימו לב למבנה של הנוסחה: במונה מופיע קודם כל המתאם בין שני המשתנים שביניהם מחשבים את הקשר וממנו מפחיתים את מכפלת המתאמים שבין כל אחד משנים אלו ובין המשתנה השלישי. ואילו במכנה יש מכפלה של השונויות הלא מוסברות – כל מה שx3 לא מצליח להסביר ב – x1 וב – x2. 

אם המתאם החלקי שקיבלנו קטן מהמתאם הפשוט זה אומר שהמתאם הפשוט הוא בחלקו מזויף והוא נובע מהמתאם הגבוה המשתנה השלישי לכל אחד משני המשתנים הראשונים. במצב כזה המשתנה השלישי מגדיל את המתאם בין שני המשתנים הנחקרים.
המשמעות היא שאם נחלק את הנבדקים לקבוצות קטנות לפי ה – המשתנה השלישי, בתוך כל אחת מהקבוצות הללו, המתאם בין ה –המשתנה הראשון לשני לא יהיה כל כך גבוה.

לא תמיד המתאם החלקי קטן מהמתאם הפשוט. לפעמים הוא גדול יותר. זהו מצב שבו המשתנה השלישי "דיכא" כביכול את המתאם הנקי שבין השניים, ולכן הוא נחזב למשתנה "מדכא". אם זה היה המצב, המשמעות היתה שאם נחלק את הנבדקים לקבוצות קטנות לפי המשתנה השלישי, בתוך כל אחת מהקבוצות הללו, המתאם בין שני המשתנים הראשונים יהיה גבוה יותר מאשר המתאם הפשוט, כמו בציור:
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המשתנה השלישי הוא המשתנה המגדיר את הקבוצות, הוא לא מופיע בצירים.
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